

Лапина Н.Ю.<sup>1</sup>

## Особенности кампаний по выборам в Европарламент во Франции и расстановка политических сил

*Аннотация.* Первые выборы в Европарламент (ЕП) состоялись во Франции в 1979 г. С тех пор прошло более четырех десятилетий. За эти годы французское общество изменилось до неузнаваемости, в нем появились новые социально-профессиональные, социально-пространственные, поколенческие, культурно-религиозные расколы. Изменилось и политическое пространство страны. На смену традиционному делению на правых и левых пришла более сложная конфигурация политических сил; укрепили свои позиции популистские партии крайне левого и крайне правого толка. Во французском обществе отношение к объединенной Европе никогда не было однозначным. В 1992 г. во Франции сторонники ратификации Маастрихтского договора победили на референдуме с минимальным перевесом, а в 2005 г. французы проголосовали против принятия Европейской конституции. Многие граждане страны считают себя одновременно французами и европейцами, но критическое отношение к Европейскому союзу и проводимой им политике сохраняется. Для партийных функционеров кресло в Европарламенте обычно является либо стартом, либо завершением политической карьеры. Для экспертов выборы в Европарламент становятся поводом оценить возможности игроков на политической сцене и выявить настроения в обществе. В статье рассматриваются расстановка

---

<sup>1</sup> Лапина Наталия Юрьевна – доктор политических наук, главный научный сотрудник, зав. Отделом глобальных проблем, ИНИОН РАН; lapina\_n@mail.ru ORCID: 0000-0002-1449-2152.

*политических сил во Франции накануне выборов в ЕП в 2024 г., особенности избирательной кампании, отношение французского общества к политике ЕС и выборам, результаты выборов в ЕП и место Франции в Европарламенте нового созыва.*

**Ключевые слова:** выборы, Европарламент, французское общество, «Национальное объединение», «Непокоренная Франция», Ж.-Л. Меланшон, М. Ле Пен, Ж. Бардэлла, Э. Макрон.

Выборы в Европарламент (ЕП), состоявшиеся в июне 2024 г., имели для Франции особое значение, поскольку проходили за три года до президентских выборов, и все политические силы рассматривали их как подготовку к самому значимому событию в политической жизни страны. Остроты ситуации добавлял тот факт, что у президента Э. Макрона заканчивается второй срок, а в третий раз баллотироваться на высокий пост он не сможет. «Французская политика, – скажет позже теперь уже бывший премьер-министр Габриэль Атталь, – больше президентскими выборами» [Attal, 2024], а лидер леворадикальной партии «Непокоренная Франция» (НФ; фр. France insoumise, FI) Ж.-Л. Меланшон впоследствии назовет европейские выборы «первым туром президентских выборов 2027 года» (цит. по: [Boisselier, Yiqing, 2024]).

В статье рассматривается расстановка политических сил во Франции накануне голосования. Нас интересовали особенности избирательной кампании 2024 г., отношение французского общества к выборам, а также результаты выборов и итоговая расстановка политических сил в ЕП.

### **Общеполитический контекст выборов в ЕП**

Предвыборную кампанию в ЕП следует рассматривать в контексте тех изменений, которые произошли на политической арене Франции в последние годы (подробнее см.: [Лапина, 2021]). Напомним главное. По результатам политического цикла 2017–2022 гг. во Франции на смену двухпартийной системе, существовавшей на протяжении четырех десятилетий, пришла новая трехполюсная конфигурация политического пространства. В центре находилась созданная Э. Макроном партия «Возрождение» (фр. Renaissance)<sup>1</sup> и ее политические союзники; справа – праворадикальная партия

<sup>1</sup> Переименована, в настоящее время называется «Вместе за Республику» (фр. Ensemble pour la République).

«Национальное объединение» (НО; *фр. Rassemblement national, RN*); на левом фланге – партии левой ориентации, среди которых набирала политический вес леворадикальная «Непокоренная Франция». На парламентских выборах 2022 г. партия Марин Ле Пен «Национальное объединение» одержала серьезную победу, десятикратно увеличив свое представительство в нижней палате парламента (89 депутатских мандатов). В свою очередь, Ж.-Л. Меланшон сумел объединить во-круг «Непокоренной Франции» левые силы, создав Новый народный экологический и социальный союз (*фр. Nouvelle Union populaire écologique et sociale*), который просуществовал до осени 2023 г. В него наряду с НФ вошли представители Социалистической партии, Французской коммунистической партии и экологисты.

Европейские выборы 2024 г. проходили на фоне ослабления президентской партии, которая утратила абсолютное большинство в нижней палате парламента, сохранив относительное большинство (250 депутатских мандатов вместе с союзниками из партии «Горизонты» (*фр. Horizons*) и Демократического движения Ф. Байру (*фр. Mouvement démocrate*)). Одновременно снизился авторитет президента Э. Макрона: в феврале 2024 г. большинство французов (60%) не одобряли его деятельность [En qu[o]i les Français..., 2024, p. 44].

### **Французское общество накануне выборов**

Результаты голосования в ходе евровыборов по логике определяются отношением избирателей к политике ЕС. В марте 2024 г. Центр изучения французской политической жизни провел опрос, показавший, что большинство опрошенных затрудняются оценить политику Евросоюза; чуть более половины (54%) оценивали интеграционный проект положительно, но не были удовлетворены тем, как интеграция реализуется на практике [Rouban, 2024, p. 6]. Социолог Люк Рубан, анализировавший результаты опроса, выделил три группы респондентов: во-первых, – опрошенные, негативно оценившие европейскую политику (самая многочисленная группа – 44%); во-вторых, – те, кто частично были с ней несогласны (29%); в-третьих, – лица, позитивно относившиеся к деятельности ЕС (27%). Более детальный анализ показал, что представители первой группы идентифицировали себя исключительно как «французы», во второй группе уровень национальной самоидентификации снижался, тогда как большинство представителей

третьей группы (60%) воспринимали себя одновременно и как «французов», и как «европейцев» [Rouban, 2024, p. 3].

Интерес респондентов к выборам и готовность участвовать в них определялись, в первую очередь, их отношением к деятельности ЕС: подавляющее большинство представителей третьей группы (71%) интересовались выборами, 84% были готовы прийти на избирательные участки (в первой группе эти показатели составляли соответственно 49% и 76%) [Ibid., p. 6].

Как показал опрос, говоря о политике Евросоюза, респонденты руководствовались главным образом оценками своего социально-экономического положения и психологического настроя. В частности, на оценку влияли: (1) уровень удовлетворенности / неудовлетворенности респондентов собственной жизнью; (2) ощущение, что в течение последних пяти лет условия их жизни улучшились / ухудшились; (3) частые поездки за границу в государства-члены ЕС, способствовавшие формированию позитивного взгляда на объединение [Ibid.].

### **Особенности предвыборной кампании во Франции**

С течением времени тематика европейских избирательных кампаний постоянно расширялась, наряду с социально-экономическими вопросами в нее были включены проблемы окружающей среды, иммиграции, новых технологий. Особенностью предвыборных дискуссий 2024 г. было то, что каждая партия организовывала избирательную кампанию, исходя из собственных приоритетов и наиболее важных с ее точки зрения тем. Мнения участников разделились: правые популисты в лице «Национального объединения» (НО) под руководством Жордана Барделлы, возглавившего список партии на выборах, сконцентрировали внимание на внутренних проблемах страны; а леворадикальная «Непокоренная Франция» (НФ), пропрезидентский блок и Французская социалистическая партия (ФСП), вопреки традиции, в ходе кампании уделили большое внимание внешнеполитической тематике. Рассмотрим программы, предложенные основными политическими силами страны, и стратегии, которые они использовали.

*Левый блок.* В первом туре президентских выборов 2022 г. суммарно за кандидатов левых партий проголосовала примерно треть избирателей, и в ходе выборов в Европарламент 30% опрошенных французов также намеревались голосовать за левые партии [Euro-rolling..., 2024, p. 5]. Однако накануне европейских

выборов в левом блоке произошел раскол. Новый народный экологический и социальный союз распался. Все попытки объединить левые партии, чтобы они выступили единым партийным списком на выборах, результатов не принесли. Каждая из четырех входивших в левый альянс партий – «Непокоренная Франция», Французская коммунистическая партия (ФКП; *фр. Parti communiste français, PCF*), партия «Европа. Экология. Зелёные» (*фр. Europe. Ecologie. Les Verts, EELV*) и Французская социалистическая партия (ФСП; *фр. Parti socialiste, PS*) – вышла на выборы самостоятельно. Более того, левые политики вели между собой отчаянную борьбу.

На главенствующую роль среди левых претендовала «Непокоренная Франция». Предвыборные лозунги партии гласили: «Мы должны все изменить: разделить богатство, чтобы положить конец дорогостоящей жизни; заняться экологическим планированием, чтобы противостоять климатическим изменениям; установить мир в секторе Газа и на Украине!»<sup>1</sup>. В вопросах европейской интеграции меланшонисты критиковали политику ЕС, однако к выходу из ЕС не призывали. Их цель – изнутри изменить политику Евросоюза, направив ее в русло решения социальных вопросов. Партия предлагала увеличить социальные расходы и снизить расходы на поддержку предприятий. Социальные программы планировалось осуществить за счет налогообложения высоких доходов и предметов роскоши (экологический налог на яхты и суперджеты), увеличения налога на сверхприбыли корпораций и введения единого европейского налога на богатство.

Партийный список «Непокоренной Франции» на выборах в ЕП возглавила Манон Обри, депутат ЕП, выпускница и преподаватель Парижского института политических наук (Сьянс По; *фр. Sciences Po*). Однако основную роль в предвыборной кампании НФ играл партийный лидер. В первом туре президентских выборов 2022 г. за Меланшона подали голоса 21,9% избирателей (7,7 млн человек), ему не хватило 420 тыс. голосов, чтобы выйти во второй тур [Les élections ... , 2022]. В настоящее время главная задача Меланшона – расширение своей избирательной базы к президентским выборам 2027 г.

---

<sup>1</sup> La France insoumise: la force de tout changer (Непокоренная Франция: сила, способная все изменить). Предвыборная афиша партии «Непокоренная Франция». – 2024. – Архив автора.

В своей стратегии он сделал ставку на иммигрантов и молодежь. НФ выступает за прием новых иммигрантов, критикуя «бесчеловечное отношение» к ним в ЕС [Le Grand Jury..., 2024]. Эта стратегия дала свои результаты: в первом туре президентских выборов 2022 г. большинство французских мусульман (69%) проголосовало за Меланшона [Menusier, 2022]. А накануне выборов в ЕП главной темой в риторике «Непокоренной Франции» стала защита прав палестинского народа – лозунг, поддержанный как в неблагополучных кварталах французских городов, так и во французских университетах. В конце апреля здание института Съанс По в Париже было захвачено учащимися, депутаты от НФ были в первых рядах протестующих. По мнению политолога Ж. Жафре, НФ «превосходно организовала молодежное движение вокруг палестинского вопроса» [Sciences Po..., 2024].

Лидер «Непокоренной Франции» вел предвыборную кампанию чрезвычайно агрессивно. Но агрессия пришла не по душе французам. В мае 2024 г. 76% опрошенных считали, что Меланшон стал «препятствием» на пути НФ к успеху, у 61% опрошенных политик «вызывал опасения» [Le regard..., 2024], а за партийный список «Непокоренной Франции» были готовы проголосовать всего 7,5% избирателей [Euro-rolling..., 2024, р. 4] (немногим больше, чем в ходе европейских выборов 2019 г.). Результаты опросов показывали, что партия сможет сохранить свой «ядерный» избирательный блок, но не было уверенности, что она сумеет удержать социалистический избирательный блок, голосовавший за Меланшона в первом туре президентских выборов 2022 г.

Неожиданная удача в избирательной кампании 2024 г. сопутствовала 44-летнему политику Рафаэлю Глюксману, который, как и в 2019 г., возглавил объединенный партийный список ФСП<sup>1</sup>. Глюксман – журналист, эссеист, телеведущий, по своим взглядам – социал-демократ, убежденный сторонник европейской интеграции. Его предвыборные лозунги призывали к «пробуждению» Европы (*фр. Réveiller l'Europe*): «Сегодня Европа в сфере безопасности

<sup>1</sup> В годы правления Ф. Олланда ФСП окончательно утратила имидж оппозиционной левой партии. В 2017 г. в первом туре президентских выборов кандидат от ФСП Бенуа Амон набрал всего 6,3% голосов. С тех пор ФСП так и не смогла выбрать кандидата, достойного возглавить партийный список. В ходе выборов в ЕП в 2019 и 2024 гг. она объединилась с политической партией «Общественное пространство» (*фр. Place publique*), созданной Глюксманом в 2018 г.

зависит от Америки, в области энергоносителей – от Катара и Саудовской Аравии, в области потребления – от китайской продукции. Она должна вновь самостоятельно обеспечить свою безопасность, выстроив собственную систему обороны, а также производства энергии, основанной на возобновляемых источниках, вновь стать производителем товаров»<sup>1</sup>. Программа Глюксмана была крайне расплывчатой, главным образом он стремился максимально дистанцироваться от Макрона. Политик постоянно напоминал о необходимости защищать гражданские права и международное право, говорил о поддержке иммиграции и необходимости «экологической революции», за которой последует новая индустриальная революция. Одно из центральных мест в его предвыборной риторике занимали проблемы, связанные с военным конфликтом между Украиной и РФ. Объединенной Европе, отмечал в своих выступлениях Глюксман, следует оказывать Украине всестороннюю помощь и выделить 100 млрд евро на финансирование европейского военно-промышленного комплекса. Для этого Франция должна форсировать развитие «военной экономики», заключив долгосрочные соглашения с производителями вооружений.

Пресса окрестила Глюксмана «новой надеждой левого лагеря». Политик вел активную предвыборную кампанию, много ездил по стране. Стиль его выступлений был мягким и доброжелательным, что явно контрастировало с «громами» и «молниями», которые метал Меланшон. В начале мая 2024 г. за партийный список ФСП во главе с Глюксманом были готовы проголосовать 14% избирателей (для сравнения – в 2019 г. его список получил 6% голосов избирателей) [Euro-rolling..., 2024, р. 4].

В выборах также участвовали коммунисты, их список возглавил молодой политик Леон Дефонтэн. Партийный список экологистов, к которым в последнее время во Франции поубавилось симпатий, возглавила Мари Туссэн. В начале мая за них были готовы проголосовать всего 5,5% избирателей [Ibid.].

*Праворадикальные политические партии.* В последнее время правые радикалы значительно укрепили свои позиции на французской политической сцене. В первом туре президентских выборов 2022 г. за их представителей проголосовала примерно треть

---

<sup>1</sup> Place publique, le Parti socialiste: réveiller l'Europe (Общественное пространство, Социалистическая партия: пробуждение Европы). Предвыборная афиша ФСП. – 2024. – Архив автора.

избирателей (32,1%) [Les élections..., 2022]. В том же 2022 г. на крайне правом фланге произошла перегруппировка сил: наряду с «Национальным объединением» появилась новая партия «Отвоевание» (или «Реконкиста»; *фр.* Reconquête) во главе с Эриком Земмуром. Накануне европейских выборов позиции правых популистов были сильны, как никогда.

С 2011 г. Марин Ле Пен проводила политику «дедемонизации» «Национального объединения». К 2022 г. этот процесс в целом завершился. Партия с 89 депутатами в Национальном собрании вступила в новый период своей истории: стартовал процесс встраивания в систему. Лепеновцы стремились подчеркнуть собственную системность, респектабельность, уважение к республиканским институтам [Тимофеев, 2023]. За прошедшие годы значительно изменилась программа партии: была усиlena ее социальная составляющая, взгляды «Национального объединения» на личную жизнь и семью стали более либеральными. Все это, отдалив НО от католиков-интегристов и части консервативного избирателя, тем не менее способствовало упрочению позиций так называемого «левого лепенизма» (*фр.* gaucho-lepenisme), о котором писал политолог П. Перрино [Perrineau, 1995].

«Национальное объединение» вышло на выборы под лозунгом «Франция возвращается!» (*фр.* La France revient!). Основные роли в предвыборной кампании играли руководитель парламентской фракции Марин Ле Пен и ее ставленник 28-летний Жордан Барделла. Их пафосная риторика была направлена в основном против главы государства. «Голосуйте за НО, чтобы воспрепятствовать продвижению политики Эмманюэля Макрона и его правительства», – было записано в призывах партии к избирателям<sup>1</sup>. По мнению НО, европейская политика Макрона привела к «торможению экономического роста» и усилинию бюрократического давления на предпринимателей. Необходимо «сделать паузу» в законотворчестве, касающемся регламентации и ограничений, влияющих на деятельность предприятий; стимулировать возвращение французских предприятий на европейский континент. Представители НО отмечали, что годы правления Макрона были отмечены массовым притоком в страну новых иммигрантов и рассматривали выборы в ЕП как «большой референдум» по этому во-

<sup>1</sup> Rassemblement national: la France revient! (Национальное объединение: Франция возвращается!). Предвыборная афиша НО. – 2024. – Архив автора.

просу. Барделла в ходе кампании вел себя сдержанно и осторожно. «Он пользуется рентой, которую получила его партия – первая партия оппозиции Э. Макрону», и опасается «потерять полученный капитал», отмечал журнал «Ле Пуэн» [Sapin, 2024].

В предвыборной кампании также участвовала праворадикальная партия «Отвоевание». Ее партийный список возглавила племянница М. Ле Пен – Марион Марешаль<sup>1</sup>. Последователи Земмура, как и лепеновцы, стремились вести дискуссию в рамках внутриполитических проблем. Главные темы партийной риторики «Отвоевания»: национальная идентичность, иммиграция, безопасность [Лапина, 2023]. В своих выступлениях Марешаль говорила о внутренней конфликтности этнически неоднородного общества, об экзистенциальной угрозе, которую несет в себе иммиграция из мусульманских стран. Предложения «Отвоевания» в области иммиграционной политики включают: запрет на прием новых иммигрантов («нулевая иммиграция»), запрет на воссоединение семей для уже находящихся на французской территории иностранцев, а также отказ от предоставления официального статуса и гражданства на основе принципа «права почвы» нелегальным иммигрантам. Марешаль часто ссылалась на опыт итальянского премьер-министра Джорджи Мелони. Она соглашалась с Мелони в том, что нужно закрыть «морские ворота» Европы и лучше заботиться о защите европейских и национальных границ, а кроме этого – заключать соглашения о финансовой поддержке со странами, откуда прибывают иммигранты.

«Отвоевание», как и НО, не ратует за выход Франции из ЕС, но рассматривает Европейский союз как «союз народов и государств» и критикует европейскую политику, которая «не защищает Францию». Между «Отвоеванием» и «Национальным объединением» немало общего и по другим вопросам, в том числе – в том, что касается оборонной политики и российско-украинского конфликта. В годы своего депутатства Марешаль была членом группы дружбы между Россией и Францией. Марешаль, как и Барделла, осудила начало СВО, выступив за предоставление помощи

---

<sup>1</sup> М. Марешаль – депутат Национального собрания (2012–2017), позже избрана региональным советником департамента Воклюз. В 2017 г. она покинула ряды НО. С апреля 2022 по июнь 2024 г. – исполнительный вице-председатель партии «Отвоевание». В июне 2024 г. покинула партию. В настоящее время является депутатом ЕП.

Украине. Однако поддержка, как считает политик, должна быть гуманитарной, поскольку военная помощь ведет к эскалации конфликта. Обе партии выступили против вступления Украины в ЕС и НАТО.

**Президентский блок.** Вопрос о том, удастся ли пропрезидентскому партийному блоку «Вместе» (*фр. Ensemble*)<sup>1</sup> сохранить политическое лицо, широко обсуждался накануне европейских выборов. Предполагалось, что партийный список, как и в 2019 г., возглавит Стефан Сежурне. Однако в январе 2024 г. политик был назначен министром иностранных дел в правительстве Г. Аттала. В спешном порядке лидером партийного списка была назначена мало кому известная европарламентарий 38-летняя Валери Аье.

Избирательную кампанию открыл Э. Макрон, выступая в Сорbonne, где собралась политическая элита страны (25 апреля). В течение двух часов глава государства говорил о европейской политике, ее успехах и провалах [Macron, 2024]. Он заявил, что за прошедшие годы Европа стала «более единой» и сумела сплотиться перед лицом пандемии COVID-19; отметил, что удалось реформировать европейский энергетический рынок, ликвидировав зависимость от российских энергоносителей. «Европа, – утверждал французский президент, – начала избавляться от технологической и индустриальной наивности», стала проводить более независимую политику в ключевых областях. Однако «битва еще не выиграна», и «Европа может умереть», поскольку недостаточно сильна в оборонной сфере, где США и Китай имеют технологические преимущества. В качестве первоочередных глава государства выделил проблемы, связанные с европейской обороноспособностью и военной напряженностью на континенте. В заключение французский президент сформулировал задачу на ближайшие годы: сделать объединенную Европу – «державу Европу» – зоной всеобщего процветания [*Ibid.*].

В этой логике велась и предвыборная кампания партии «Возрождение» и ее союзников. Аье, явно драматизируя ситуацию, постоянно говорила о войне и угрозах, нависших над Европой. Другие важные темы, по мнению макронистов, – защита по-

<sup>1</sup> В пропрезидентский партийный блок вошли: партия Макрона «Возрождение» (*фр. Renaissance*), партия «Горизонты» (*фр. Horizons*), Демократическое движение (*фр. Mouvement démocrate*), партия радикалов (*фр. Parti radical*), Союз демократов и независимых (*фр. Union des démocrates et indépendants*).

рядка, борьба с преступностью, безопасность повседневной жизни, восстановление авторитета семьи и образования, – вопросы, которые все больше волнуют французское общество, особенно после городских восстаний лета 2023 г.

### **Большие дебаты**

Одним из самых запоминающихся моментов предвыборной кампании стали проведенные 5 мая 2024 г. так называемые Большие дебаты. В них приняли участие представители семи ведущих политических партий. Наиболее острым было обсуждение внешнеполитических вопросов. Р. Глюксман говорил об «угрозе», якобы нависшей над Францией и Европой: «Если Россия одержит победу над Украиной, под ударом окажутся Польша, страны Балтии, в конечном счете – вся Европа». Его поддержали В. Аье и экологистка М. Туссен. Дискуссия развернулась также по вопросу о возможности использования французского ядерного оружия в случае, если одна из стран – участниц ЕС окажется жертвой внешней агрессии. Представители праворадикального лагеря, в противовес центристам и некоторым левым, говорили о недопустимости того, чтобы вопросы оборонной политики и использования французского ядерного оружия решались в Брюсселе, поскольку это ведет к «утрате суверенитета» [Le Grand Jury..., 2024].

В ходе дискуссий также активно обсуждались вопросы экологической политики и связанные с этим проблемы развития национальной экономики. Бурные споры последовали за предложением главы государства «сделать паузу» в проведении «зелёной» политики. При всем различии позиций политики сходились во мнении, что Франция должна производить и потреблять собственную продукцию, а для этого необходимы инвестиции в производство и снижение регламентации для производителей. Расхождения же касались главным образом того, как достичь успеха. «Национальное объединение» отстаивало идею «экономического патриотизма», в то время как социалисты и представители пропрезидентского партийного блока подчеркивали, что решить проблему развития производства можно лишь в рамках объединенной Европы. Ф.-Кс. Беллами, представитель правоцентристской партии «Республиканцы» (*фр.* Les Républicains), подверг резкой критике главу государства за налаживание тесных связей с Китаем, который «разрушает европейскую экономику» [*Ibid.*].

Не менее остро стоял вопрос и об отношении к иммиграции. В апреле 2024 г. в ЕС был принят Пакт о миграции и предоставлении убежища, предполагающий «усиление законодательного и административного регулирования процесса легальной миграции» [Гуселетов, 2024]. Представители левых партий, голосовавших в ЕП против принятия этого документа, подчеркивали, что предложенные меры являются нарушением прав человека. Барделла и Марешаль, наоборот, выступали против принятия новых иммигрантов: Барделла заявил, что Франции следует ограничиться приемом иммигрантов из стран ЕС и Украины, а Марешаль утверждала, что иммиграционная политика должна сводиться к организации и финансированию центров по приему мигрантов за пределами ЕС [Le Grand Jury..., 2024].

Разговор шел на повышенных тонах, в любую минуту мог разразиться скандал. Политики, стремясь продемонстрировать избирателям свою индивидуальность, старались быть убедительными. Все критиковали Макрона, даже если по каким-то пунктам повестки дня были отчасти с ним солидарны. Глюксман обвинял «Непокоренную Францию» в «популизме» и «трампизме». Практически все участники обвиняли лидера «Национального объединения» в «пособничестве России», в том, что Барделла – «иностранный агент», намекая на «особые» отношения его партии с Москвой.

В целом предвыборная кампания 2024 г. заметно отличалась от предыдущей кампании 2019 г. Тогда большое влияние на избирательную кампанию и результаты голосования оказал Brexit, и французские власти не исключали, что если бы во Франции проводился референдум по вопросу о выходе из ЕС, евроскептики могли бы одержать победу. В 2024 г. ни одна из партий (кроме политических карликов вроде Народного республиканского союза Ф. Асселино) не призывала к выходу страны из ЕС. В 2019 г. понятие «суверенитет» звучало главным образом из уст правых радикалов. В 2024 г. о суверенитете говорили представители практически всех ведущих партий. И политики из президентского блока, и крайне правые, и крайне левые утверждали, что необходимо вести борьбу с нелояльной конкуренцией Китая; ввести протекционистские меры для защиты французской / европейской экономики; провести реиндустириализацию страны. Но главной отличительной особенностью кампании 2024 г. стала инструментализация внеш-

ней политики – тема, связанная с обострением международной напряженности и занимавшая особое место в предвыборных дебатах.

## Результаты выборов

Результаты выборов во Франции обычно трудно спрогнозировать. Однако на этот раз они оказались довольно предсказуемыми. Победителем стало «Национальное объединение», получившее 31,3% голосов избирателей, за него проголосовали 7,7 млн французов (для сравнения в 2019 г. – 23,2% голосов) [Les élections..., 2019 ; Les élections..., 2024]. Барделла показался избирателям правого фланга более убедительным, чем Марешаль: за партию Земтура было подано всего 5,4% голосов, и она с трудом преодолела ограничительный 5%-ный барьер.

На втором месте оказался пропрезидентский блок «Вместе» (14,6% голосов, 3,6 млн избирателей). Этот результат стал неприятным сюрпризом для Макрона и его союзников: за истекшие пять лет блок утратил поддержку почти полутора миллионов французов (в 2019 г. – 22,4% голосов, 5 млн избирателей) [Les élections..., 2019 ; Les élections..., 2024].

Третье место занял партийный список ФСП, возглавляемый Глюксманом (13,8% голосов, 3,4 млн избирателей). В 2024 г. ФСП удалось удвоить свое представительство в Европарламенте (в 2019 г. – 6,9% голосов, 1,4 млн избирателей) [Les élections..., 2019 ; Les élections..., 2024]. Это стало полной неожиданностью для Глюксмана, но, без сомнения, открыло перед ним новые перспективы.

Экологисты в 2024 г. оказались в проигрыше: за них проголосовали 1,3 млн граждан (5,5% голосов), в 2 раза меньше, чем в 2019 г. (3 млн избирателей, 13,4% голосов) [Les élections..., 2019 ; Les élections..., 2024]. Сказалась жесткая позиция защитников природы в вопросе использования химикатов в сельском хозяйстве. Общество, как показали выборы, при всем неравнодушии к проблемам окружающей среды, отвергает «карательную экологию». В этом вопросе (а также по ряду других вопросов) французы поддержали фермеров, которые выступили против «зелёной повестки» в начале 2024 г.

Неплохие результаты показала «Непокоренная Франция», получившая 9,8% голосов (2,4 млн избирателей) [Les élections..., 2024]. Однако внутри левого блока партия Меланшона утратила лидерские позиции.

В 2014 г. лишь 42,4% избирателей приняли участие в европейских выборах, в 2019 г. этот показатель повысился, но остался довольно низким (50,1%). В 2024 г. уровень абсентеизма еще немного снизился, к урнам пришли 51,5% избирателей [Les élections..., 2019; Les élections..., 2024]. Можно заключить, что в нынешней политической ситуации выборы в Европарламент представлялись французам достаточно важными, и граждане голосовали, поскольку либо стремились выразить свои политические симпатии, либо хотели дать оценку политике президента и его правительства.

### **Парламентские группы и депутаты в новом составе ЕП**

С 2024 г. Франции принадлежит 81 кресло в Европарламенте. Самой большой группой Европарламента от Франции стало «Национальное объединение», получившее 30 депутатских мест (23 мандата в 2019 г.). На втором месте – пропрезидентский блок с 13 мандатами (23 мандата в 2019 г.), столько же депутатских кресел у ФСП (шесть мандатов в 2019 г.). На четвертом месте «Непокоренная Франция», которой удалось получить 9 депутатских мандатов (шесть мандатов в 2019 г.). На пятом – правоцентристская партия «Республиканцы», у нее в ЕП шесть мест (восемь мандатов в 2019 г.) [Les élections..., 2019; Les élections..., 2024].

Теперь посмотрим, каково соотношение политических сил в новом 10-м созыве Европарламента и какое место в нем занимают французские депутаты. Проевропейски настроенная Европейская народная партия (ЕНП; англ. European People's Party, EPP) сумела сохранить ведущие позиции в Европарламенте, увеличив число своих депутатов (по результатам выборов – 188; в начале 2024 г. – 177) [Гуселетов, 2024, с. 209; Résultats..., 2024]. ЕНП действует с опорой на либерально-консервативную и христанско-демократическую идеологии [Гуселетов, 2024, с. 208]. Наибольшим влиянием внутри Европейской народной партии пользуется немецкая ХДС / ХСС. Манфред Вебер, представитель германской ХДС, был вновь избран руководителем парламентской фракции. Внутри фракции особым влиянием пользуется также польская либерально-консервативная партия «Гражданская платформа» (*польск. Platforma Obywatelska*), возглавляемая премьер-министром страны Дональдом Туском. Французские евродепутаты от партии «Республиканцы» занимают во фракции скромное место (шесть депутатов). Тем не менее руководитель французской депутатской группы Ф.-Кс. Беллами избран ее вице-председателем.

Потенциальные союзники ЕНП в 2024 г. отчасти утратили свои позиции. Партия европейских социалистов (ПЕС; англ. Party of European Socialists, PES), разделяющая идеи евроинтеграции, несколько сократила свое представительство в ЕП (по результатам выборов – 136 депутатов; в начале 2024 г. – 143) [Гуселетов, 2024, с. 213; Résultats..., 2024]. В настоящий момент созданная ПЕС парламентская фракция «Прогрессивный альянс социалистов и демократов» (ПАСД; англ. Progressive Alliance of Socialists and Democrats, S&D) – вторая по численности фракция в ЕП. От Франции в состав ПАСД входят представители ФСП и партии «Общественное пространство» (13 депутатов, в 2019 г. – шесть депутатов) [Les élections..., 2019; Les élections..., 2024].

Проевропейская парламентская фракция «Обновляя Европу» (англ. Renew Europe), созданная европейской партией «Альянс либералов и демократов за Европу» (АЛДЕ; англ. Alliance of Liberals and Democrats for Europe, ALDE), отстаивает либеральные ценности. На европейских выборах 2019 г. партия добилась хороших результатов, к началу 2024 г. у нее было 100 мест в ЕП, однако по итогам прошедших выборов ее представительство сократилось до 77 [Гуселетов, 2024, с. 215; Résultats..., 2024], и по численности депутатов фракция переместилась в ЕП с третьего на пятое место. Во фракцию входят представители 20 стран. Самой крупной является французская делегация (13 евродепутатов), далее следует немецкая (восемь депутатов), словацкая (шесть депутатов), болгарская и бельгийская делегации (по пять депутатов каждая) [Les groupes..., 2024]. Руководителем фракции, как и в 2019 г. была избрана француженка В. Аье, хотя ее кандидатура не получила абсолютной поддержки из-за низких результатов пропрезидентского партийного блока «Вместе» на европейских выборах во Франции.

Парламентская фракция «Зелёные / Европейский свободный альянс» (З/ECA; англ. Greens / European Free Alliance, G / EFA), созданная Европейской партией зелёных (ЕПЗ; англ. European Green Party, EGP) и отстаивающая «зелёную повестку», также разделяет идеи евроинтеграции. С 2004 г. фракция занимала четвертое место в ЕП по численности депутатов, однако по результатам прошедших выборов ее представительство сократилось до 53 депутатов, и в настоящее время она является шестой политической силой ЕП. Наибольшим весом во фракции обладают немецкие и голландские делегации, тогда как французские экологисты с пятью

депутатскими мандатами занимают скромное место [Гуселетов, 2024, с. 216; Résultats..., 2024].

В парламентской фракции «Левые в Европейском парламенте» (англ. The Left in the European Parliament), куда входят левые и леворадикальные политические партии, значимых изменений не произошло. Во фракцию входят представители 13 стран, среди них нет национальных делегаций из стран Центральной и Восточной Европы. Франция представлена «Непокоренной Францией» (в 2019 г. – шесть депутатов, в 2024 г. – девять депутатов) [Résultats..., 2024]. Сопредседателями этой фракции, как и в 2019 г., были избраны француженка М. Обри и представитель немецкой Левой партии (нем. Die Linke) М. Ширдеван.

В 2024 г. в ЕП значительно увеличился политический вес правых радикалов, евроскептиков. В настоящее время представители этого течения не выступают против членства в Евросоюзе, но рассматривают возможность изменения союза изнутри, в частности – путем ограничения наднациональных полномочий ЕС. Евроскептики представлены в ЕП тремя парламентскими фракциями. Самая многочисленная из них – парламентская фракция «Патриоты за Европу» (англ. Patriots for Europe), созданная по инициативе премьер-министра Венгрии Виктора Орбана на основе фракции предыдущего созыва «Идентичность и демократия». В нее входят 84 депутата, представляющие 12 стран Европы. Самую большую группу во фракции составляют члены французского «Национального объединения» (30 депутатов) [Les élections..., 2024], лидер НО Ж. Барделла избран ее председателем. Большим влиянием во фракции пользуются представители стран Центральной Европы. Во фракцию входят десять венгерских евродепутатов от партии В. Орбана «Фидес – Венгерский гражданский союз» (венг. Fidesz – Magyar Polgári Szövetség)<sup>1</sup>, девять чешских евродепутатов, большинство из которых принадлежит к возглавляемому Андреем Бабишем движению АНО (чеш. Akce nespokojených občanů, ANO; аббревиатура ANO совпадает со словом, означающим по-чешски «Да»), депутаты от правопопулистской испанской партии VOX и итальянской «Лиги» (ит. Lega) Матео Сальвини.

Вторая правопопулистская фракция Европарламента – «Европейские консерваторы и реформисты» (ЕКР; англ. European

<sup>1</sup> В 2021 г. партия была исключена из ЕНП.

Conservatives and Reformists, ECR) (78 депутатов), в состав которой входит партия премьер-министра Италии Джорджи Мелони «Братья Италии» (*ит. Fratelli d’Italia*) (24 депутата). ЕКР – четвертая по численности парламентская фракция в ЕП. Наряду с итальянской делегацией, в ней представлена большая группа евродепутатов от польской партии «Право и справедливость» (PiS; *польск. Prawo i Sprawiedliwość*, PiS) (20 депутатов). От Франции во фракцию входят депутаты, избирающиеся от партии «Отвоевание», но затем исключенные из нее, в том числе М. Марешаль.

Третья правопопулистская парламентская фракция – «Европа суверенных наций» (ECH; *англ. Europe of Sovereign Nations, ESN*) – самая маленькая по численности. В нее входят 25 депутатов из восьми стран, преимущественно из Восточной Европы. Более половины фракции составляют евродепутаты от праворадикальной «Альтернативы для Германии» (АдГ; *нем. Alternative für Deutschland, AfD*) (14 депутатов), по три депутата от Польши и Болгарии, по одному депутату от Литвы, Венгрии, Чехии, Франции (партия «Отвоевание»). Сопредседателями фракции были избраны один из ее основателей Рене Ауст (АдГ) и польский евродепутат Станислав Тышка из партии «Новая надежда» (*польск. Nowa Nadzieja*). В общей сложности численность трех фракций правопопулистского националистического толка, члены которых стоят на позициях суверенизма и придерживаются евроскептических взглядов, составляет 187 депутатов, за них проголосовала четверть избирателей в странах ЕС.

Победа Европейской народной партии на выборах в ЕП позволила Урсуле фон дер Ляйен (партия ХДС, Германия) переизбраться на пост председателя Еврокомиссии (ЕК). В новом составе ЕК ведущее место принадлежит представителям ЕНП, также в состав ЕК входят представители ПЕС и фракции «Обновляя Европу». Наряду с председателем избираются шесть исполнительных вице-председателей. В этом году посты вице-председателей заняли представители Франции, Финляндии, Эстонии, Италии, Румынии, Испании. Еврокомиссар от Франции Стефан Сежурне будет отвечать в ЕК за процветание и индустриальную стратегию.

Назначения на посты еврокомиссаров, кандидатуры которых представляют национальные правительства, сопровождались чередой скандалов. Формирование ЕК – важнейший момент в деятельности институтов ЕС. От состава Европейской комиссии зависит, насколько председатель ЕК сможет проводить собственную политику.

тическую линию. Назначение Раффаэле Фитто, вышедшего из рядов правопопулистской партии «Братья Италии», на пост еврокомиссара от Италии вызвало протесты в ЕП. Критику вызвало также назначение на пост еврокомиссара от Венгрии Оливара Вархеи, на счету которого было несколько неприятных ситуаций в ЕП прошлого созыва (Вархеи обвиняют прежде всего в том, что он защищает интересы своей страны, а не объединенной Европы). Но самый большой скандал разыгрался вокруг представителя Франции. Э. Макрон, как и в прошлом созыве, предложил кандидатуру Тьерри Бретона, отвечавшего за вопросы развития промышленности и обороны. Однако У. фон дер Ляйен эту кандидатуру отклонила. В высшей степени напряженная ситуация, сложившаяся в связи с этим, продемонстрировала одновременно и глубину конфликта между руководителем ЕК и французским руководством, и ослабление позиций Э. Макрона после неудачных для его партии выборов. Некоторые комментаторы полагали, что, отклонив кандидатуру, предложенную французским президентом, У. фон дер Ляйен, возможно, пыталась занять более твердую «немецкую позицию» внутри Еврокомиссии, тем более что многие считали влиятельного Т. Бретона ее очевидным конкурентом [Jacquo, 2024]. Бретон в результате отказался от поста еврокомиссара, сопроводив свой отказ публичным письмом, в котором подверг резкой критике политику У. фон дер Ляйен. В спешке на этот пост был назначен С. Сежурне, бывший руководитель парламентской группы «Обновляя Европу», лояльный Э. Макрону политик.

Примечательная особенность деятельности фракций ЕП – то, что внутри фракций нет единства. Членами фракции «Альянс социалистов и демократов» являются и французская ФСП, выступающая на стороне Украины в российско-украинском конфликте, и Болгарская социалистическая партия (БСП, бывшие коммунисты; болг. Bulgarska sotsialisticheska partiy, BSP), занимающая традиционно пророссийскую позицию. Однако существует предел, за которым противоречия становятся непреодолимыми. К примеру, в 2024 г. участники ПАСД отказались восстановить членство словацкой партии «Курс – социальная демократия» («Курс – СД»; слов. Smer – sociálna demokracia, Smer – SSD), ранее исключенной из фракции из-за националистических высказываний ее лидера, премьер-министра Словакии Р. Фицо [Roa Bastos, 2024].

Нет единства и среди правых радикалов. Так, лидер фракции «Европейские консерваторы и реформисты» Дж. Мелони придер-

живается проатлантических взглядов и ратует за предоставление военной помощи Украине, а М. Марешаль, как указывалось выше, выступает за предоставление исключительно гуманитарной помощи. Схожие проблемы наблюдаются и в парламентской фракции «Патриоты за Европу». Создавая эту фракцию, В. Орбан, по его собственным словам, намеревался действовать изнутри ЕС в поддержку традиционных ценностей, против нелегальной иммиграции, а также против военной помощи Украине [Bardella s'allie ..., 2024]. Но далеко не всех членов фракции такая повестка устраивает. Барделла, к примеру, осудил высказывания Орбана и некоторых других членов фракции по поводу лиц нетрадиционной сексуальной ориентации, поскольку НО пересмотрело свою позицию по этим вопросам. Некоторые члены фракции критически отнеслись к визиту В. Орбана в Москву в июле 2024 г. «Альянс пропутинских сторонников и крайне правых – это подарок Москве, он нацелен на дестабилизацию европейской демократии. Может быть, стоило их назвать “Патриоты за Россию”», – заявила Терри Рейнтке, сопредседатель фракции «Зелёные – Европейский свободный альянс» (цит. по: [Ibid.]). Подобная характеристика вряд ли приятна лепеновцам, которые хотят полностью дистанцироваться от своих связей с Москвой.

\*\*\*

На предыдущих европейских выборах во Франции было два центра силы: президентскому блоку противостоял крайне правый лагерь во главе с М. Ле Пен. Макронисты рассчитывали, что этот сценарий повторится и в 2024 г., и весь огонь критики направили против правых популистов. Однако их ожидал сюрприз: на третье место в ходе голосования вышли социалисты.

Политическое пространство Франции по-прежнему фрагментировано. После появления в 2017 г. центристского проекта возникла иллюзия, что политическое деление на правых и левых можно будет преодолеть и на смену ему придет деление, присущее эпохе глобализации, т.е. раскол по линии «открытое» – «закрытое» общество [Perrineau, 2024, р. 134–137]. Однако, на наш взгляд, в реальности оба размежевания сохранились, накладываясь друг на друга.

В классическом индустриальном обществе существовало противостояние социальных классов. В либеральном демократическом обществе, в котором победил индивидуализм, основой политических размежеваний служит оценка индивидом своих личных побед и поражений. В результате проявляется определенная тен-

денция: лица, считающие, что в последнее время их жизнь ухудшилась, голосуют, как правило, за представителей радикального левого («Непокоренная Франция», ФКП) и радикального правого лагерей («Национальное объединение», «Отвоевание»). Что же касается евровыборов 2024 г., то одни избиратели хотели бы превратить их в референдум по вопросу об одобрении / неодобрении деятельности президента и его правительства (именно поэтому выборы в Европарламент во Франции называют «санкционными»), а другие – высказать свою политическую позицию в соответствии со своим восприятием качества собственной жизни с учетом динамики социальной мобильности и «провала республиканской модели в ее освободительных амбициях» [Rouban, 2024].

Евровыборы 2024 г. показали, что, несмотря на разобщенность левых сил, позиции левого лагеря укрепились, а главное – внутри него произошла перегруппировка сил: на первый план выдвинулись социал-демократы во главе с Глюксманом, потеснившие «Непокоренную Францию». Глюксмана поддержали «слоны» (так во Франции именуют влиятельных политиков с большим опытом, среди них бывший президент Ф. Олланд и Б. Казнев, в прошлом министр внутренних дел и премьер-министр). В новой ситуации перед Глюксманом развернулись неожиданные перспективы. Вопрос, насколько он сумеет ими воспользоваться, остается открытым.

Значимым размежеванием нынешней эпохи является культурно-конфессиональный раскол. Сегодня дискуссия по вопросам культуры и религии приобретает все большую остроту. Одной из примет нового времени стало то, что ряд политических сил, в частности, крайне правые и крайне левые, стремятся *политизировать этничность*. Это характерно для Меланшона, который объясняет иммигрантам и их потомкам, что они «новые пролетарии», что их нынешнее положение – «следствие колонизации». В свою очередь, НО после террористического нападения в Израиле 7 октября 2023 г. встало на защиту французских евреев. Впервые в своей истории партия участвовала в маршах против антисемитизма. В объединенной Европе предпринимаются важные шаги, чтобы решить проблему национальных меньшинств, традиционно проживающих в различных странах [Панов, 2024], и не допустить политизации этничности. Однако с иммигрантами этого пока сделать не удается. Политизация этничности – новая угроза, возникшая во

французском обществе и отчетливо проявившаяся в ходе европейских выборов.

Еще одной особенностью кампании по выборам в Европарламент стало появление новых политических акторов, среди них немало женщин. Новые фигуры возникли главным образом на левом и правом флангах. К этим людям стоит присмотреться: возможно, именно они будут определять французскую политику в следующем десятилетии. На левом фланге – это 32-летняя Римма Хасан, ставшая «иконой» «Непокоренной Франции». На правом фланге – 31-летняя Сара Кнаффо, дочь иммигрантов, выросшая в одном из самых неблагополучных департаментов Франции Сена-Сен-Дени (*фр. Seine-Saint-Denis*). Она говорит, что стала той, кем стала, «благодаря Франции». Лидер «Национального объединения» Жордан Барделла – тоже сын иммигрантов, вырос в Сена-Сен-Дени. Сложнее с новыми лицами впропрезидентской партии. По мере снижения рейтинга первого лица приток новых членов в партию приостановился, внутри нее усилилось противостояние между левым и правым флангами. В целом сложно предугадать, есть ли у этой партии будущее и, если есть, то каким оно будет.

После выборов перед некоторыми партиями открылись новые перспективы, другие испытали жестокое разочарование. Э. Макрон воспринял результаты голосования очень болезненно и через час после объявления результатов заявил о распуске нижней палаты парламента. Тем самым европейские выборы неожиданным образом открыли новый этап в политической жизни страны.

«В условиях, когда центр притяжения сместился вправо, Европейская народная партия, оставаясь ключевым актором, может в конкретном случае (*ad hoc*) сблизиться с крайне правыми силами по определенным вопросам, что будет способствовать возрастанию неопределенности», – полагает исследователь Института им. Делора Т. Шопэн [Bardella s'allie ... , 2024].

### **Литература / References**

Гуселетов Б.П. (2024). Общеевропейские партии о вопросах миграции и адаптации мигрантов в ЕС // Актуальные проблемы Европы / РАН, ИНИОН. – Москва. – № 3. – С. 207–229 [Guseletov B.P. (2024). Pan-European parties on issues of migration and adaptation of migrants in the EU [*Obscheevropeiskie partii o voprosakh migrantsii i adaptatsii migrantov v ES*] // Current problems of Europe / RAN, INION. – Moscow. – N 3. – P. 207–229]. (In Russian). DOI: 10.31249/ape/2024.03.12.

Лапина Н.Ю. (2021). Общество утраченных иллюзий // Актуальные проблемы Европы / РАН, ИНИОН. – Москва. – № 3. – С. 85–112 [Lapina N.Yu. (2021).

Society of lost illusions [*Obshchestvo utrachennykh illyuzii*] // Current problems of Europe / RAS, INION. – Moscow. – N 3. – P. 85–112]. (In Russian). DOI: 10.31249/ape/2021.03.04.

Лапина Н.Ю. (2023). Эрик Земмур : человек, взорвавший политическое пространство // Актуальные проблемы Европы / РАН, ИНИОН. – Москва. – № 4. – С.130–154 [Lapina N.Yu. (2023). Eric Zemmour : the man who blew up political space [*Erik Zemmur : chelovek, vzorvavshii politicheskoe prostranstvo*] // Current problems of Europe / RAN, INION. – Moscow. – N 4. – P. 130–154]. (In Russian). DOI: 10.31249/ape/2023.04.07.

Панов П.В. (2024). Этническая гетерогенность, движения за самоопределение меньшинств и институциональные реформы : обзор западноевропейских практик // Актуальные проблемы Европы / РАН, ИНИОН. – Москва. – № 3. – С. 266–284 [Panov P.V. (2024). Ethnic heterogeneity, minorities' self-determination movements, and institutional reforms : Western European experience' review [*Etnicheskaya geterogennost', dvizheniya za samoopredelenie men'shinstv i institutsional'nye reformy : obzor zapadnoevropeiskikh praktik*] // Current problems of Europe / RAN, INION. – Moscow. – N 3. – P. 266–284]. (In Russian). DOI: 10.31249/ape/2024.03.15.

Тимофеев П.А. (2023) «Национальное объединение» в Национальном собрании Франции : может ли разрушитель быть созиателем? // Актуальные проблемы Европы / РАН, ИНИОН. – Москва. – № 4. – С. 177–195 [Timofeev P.P. (2023). «National Union» in the National Assembly of France : are disrupters capable of being creators?] [«*Natsional'noe ob'edinenie* v *Natsional'nom sobraniii Frantsii* : mozhet li razrushitel' byt' sozidatelem?] // Current problems of Europe / RAN, INION. – Moscow. – N 3. – P. 177–195]. (In Russian). DOI: 10.31249/ape/2023.04.09.

Attal G. (2024). J'ai une histoire à écrire avec les Français // Le Point. – Paris. – 19.09. – URL: <https://boutique.lepoint.fr/gabriel-attal-jai-une-histoire-a-ecrire-avec-les-francais-2143> (date of access: 16.12.2024).

Bardella s'allie avec les nationalistes d'Orbán. (2024) // Le Devoir – Paris. – 08.07. – URL: <https://archive.is/rw8bi> (date of access: 16.12.2024).

Boisselier A., Yiqing QI. (2024). Les élections européennes, premier tour de la présidentielle? Ce que disent les anciens scrutins // Ouest France. – Paris. – 24.04. – URL: <https://www.ouest-france.fr/elections/europeennes/les-elections-europeennes-premier-tour-de-la-presidentielle-ce-que-disent-les-anciens-scrutins-0da3b380-fcc4-11ee-9b3d-44ca7a681769> (date of access: 16.12.2024).

En qu[o]i les Français ont-ils confiance aujourd'hui? Baromètre de la confiance politique / Centre de recherches politiques de Sciences Po. – Paris. – Vague 15. – 72 p. – URL: [https://www.sciencespo.fr/cevipof/sites/sciencespo.fr.cevipof/files/BConf\\_V15\\_Extraction1\\_modif.pdf](https://www.sciencespo.fr/cevipof/sites/sciencespo.fr.cevipof/files/BConf_V15_Extraction1_modif.pdf) (date of access: 16.12.2024).

Euro-rolling IFOP : fiducial 2024 pour LCI, Le Figaro et Sud Radio. (2024) / IFOP. – Paris. – 15.05. – 30 p. – URL: [https://www.ifop.com/wp-content/uploads/2024/05/ROL24\\_20240515.pdf](https://www.ifop.com/wp-content/uploads/2024/05/ROL24_20240515.pdf) (date of access: 16.12.2024).

Jacquo G. (2024). «C'était un rival pour elle» : comment expliquer l'éjection surprise de Thierry Breton de la Commission von der Leyen // Public Sénat. – Paris. – 16.09. – URL: <https://www.publicsenat.fr/actualites/international/cetait-un-rival-pour-elle-comment-expliquer-lejection-surprise-de-thierry-breton-de-la-commission-von-der-leyen> (date of access: 16.12.2024).

Les élections en France : Européennes 2019. (2019) / Ministère de l'intérieur et des outre-mer. – Paris. – URL: <https://web.archive.org/web/20240301071008/https://www.archives-resultats-elections.interieur.gouv.fr/resultats/europeennes-2019/FE.php> (date of access: 16.12.2024).

Les élections en France : Européennes 2024 : publication des candidatures et des résultats aux élections. (2024) / Ministère de l'intérieur et des outre-mer. – Paris. – URL: [https://web.archive.org/web/20240701043720/https://www.archives-resultats-elections.interieur.gouv.fr/resultats/europeennes2024/ensemble\\_geographique/index.php](https://web.archive.org/web/20240701043720/https://www.archives-resultats-elections.interieur.gouv.fr/resultats/europeennes2024/ensemble_geographique/index.php) (date of access: 16.12.2024).

Les élections en France : Présidentielle 2022. (2022) / Ministère de l'intérieur et des outre-mer. – Paris. – URL: <https://web.archive.org/web/20231016135610/https://www.archives-resultats-elections.interieur.gouv.fr/resultats/presidentielle-2022/FE.php> (date of access: 16.12.2024).

Le Grand Jury : Européennes : le grand débat (l'intégrale). (2024) // Youtube. – Paris. – 05.05. – URL: <https://www.youtube.com/watch?v=2eRsM9vS8hw> (date of access: 16.12.2024).

Les groupes du Parlement européen : Renew Europe (RE). (2024) // Toute l'Europe. – Paris. – 18.07. – URL: <https://www.touteleurope.eu/institutions/les-groupes-du-parlement-europeen-renew-europe-re/> (date of access: 16.12.2024).

Le regard des Français sur Jean-Luc Mélenchon. (2024) / IFOP. – Paris. – 05.05. – URL: <https://www.ifop.com/publication/le-regard-des-francais-sur-jean-luc-melenchon/> (date of access: 16.12.2024).

Macron E. (2024). Discours sur l'Europe à la Sorbonne // Youtube. – Paris. – 25.04. – URL: <https://www.youtube.com/watch?v=URQaC22QHY8> (date of access: 16.12.2024).

Menusier A. (2022). La confessionnalisation des votes n'est pas une bonne nouvelle // La Croix. – Paris. – 19.05. – URL: <https://www.la-croix.com/Debats/confessionnalisation-votes-nest-pas-bonne-nouvelle-2022-05-19-1201215884> (date of access: 16.12.2024).

Perrineau P. (1995). La dynamique du vote Le Pen : le poids du «gaucholepénisme» // Le vote de crise : l'élection présidentielle de 1995 / Perrineau P., Ysmal C. (Dir.). – Paris : Presses de Sciences Po. – P. 243–261.

Perrineau P. (2024). Le goût de la politique : un observateur passionné de la V<sup>e</sup> République. – Paris : Odile Jacob. – 254 p.

Résultats des élections européennes. (2024) / Parlement européen. – Strasbourg. – URL: <https://results.elections.europa.eu/fr/> (date of access: 16.12.2024).

Roa Bastos F. (2024). 2024–2029 : le nouveau Parlement européen et ses équilibres partisans // Vie publique. – Paris. – 24.07. – URL: <https://www.vie-publique.fr/parole-dexpert/294955-2024-2029-le-nouveau-parlement-europeen-par-francisco-roa-bastos> (date of access: 16.12.2024).

Rouban L. (2024). Voter sans connaître : l'évolution de l'union européenne et ses effets politiques / Centre de recherches politiques de Sciences Po. – Paris. – 8 p. – URL: [https://www.sciencespo.fr/cevipof/sites/sciencespo.fr.cevipof/files/Noteelectioneuropeennes\\_LR\\_evaluationUE\\_avril2024\\_V5.pdf](https://www.sciencespo.fr/cevipof/sites/sciencespo.fr.cevipof/files/Noteelectioneuropeennes_LR_evaluationUE_avril2024_V5.pdf) (date of access: 16.12.2024).

Sapin Ch. (2024). La drôle de non-campagne de Jordan Bordella // Le Point. – Paris. – 01.05. – URL: [https://www.lepoint.fr/politique/europeennes-pourquoi-jordan-bordella-fait-il-campagne-a-minima-01-05-2024-2559181\\_20.php](https://www.lepoint.fr/politique/europeennes-pourquoi-jordan-bordella-fait-il-campagne-a-minima-01-05-2024-2559181_20.php) (date of access: 16.12.2024).

Sciences Po : la polemique... et la contagion. (2024) // Youtube. – Paris. – 30.04. – URL: <https://www.youtube.com/watch?v=VLJL0KQCCQ4> (date of access: 16.12.2024).

DOI: 10.31249/ape/2025.01.10

Lapina N.Yu.<sup>1</sup>

## **Peculiarities of the European Parliament elections in France and the alignment of political forces**

*Abstract.* First elections to the European Parliament (EP) were held in France in 1979. More than four decades have passed since then. Over the years, French society has changed beyond recognition, and new socio-professional, socio-spatial, generational, cultural and religious schisms have appeared. The country's political space has also changed. The traditional division into right and left parties has been replaced by a more complex configuration of political forces; populist parties of the extreme left and extreme right have strengthened their positions. In 1992, in France, supporters of ratification of the Maastricht Treaty won a referendum by a narrow margin, and in 2005 the French voted against the adoption of the European Constitution. Many citizens of the country consider themselves both French and European, but a critical attitude towards the European Union and its policies remains. For party functionaries, a seat in the European Parliament is usually either the start or the end of a political career. For experts, the elections to the European Parliament are an opportunity to assess the capabilities of players on the political scene and identify the mood in the society. The article examines the alignment of political forces in France on the eve of the 2024 EP elections, the specifics of the election campaign, the attitude of French society towards EU policy and elections, the results of the EP elections and France's place in the European Parliament of the new convocation.

**Keywords:** elections, European Parliament, French society, «National Rally», «France Unbowed», J.-L. Mélenchon, M. Le Pen, J. Bardella, E. Macron.

Статья поступила в редакцию (Received) 05.11.2024

Доработана после рецензирования (Revised) 07.11.2024

Принята к публикации (Accepted) 12.11.2024

---

<sup>1</sup> Lapina Natalia Yur'evna – ScD in Political Sciences, Chief Researcher, Head of the Department of Global Problems, INION RAN; lapina\_n@mail.ru ORCID: 0000-0002-1449-2152.